記錄民族苦難 實證傳播真相

中

南京大屠殺檔案及拉貝目記影印版首發

香港文匯報訊(記者 賀鵬飛 南京 報道)在南京大屠殺慘案發生80周 年之際,兩部有關南京大屠殺的重 磅史料——《世界記憶名錄——南 京大屠殺檔案》和《拉貝日記》影 印本在南京首發。這兩部叢書是由 中國國家檔案局組織各方力量,耗 時兩年編輯而成,將為傳播歷史真 相和促進歷史研究起到重要作用。

京大屠殺福系」是中華民族自無作人 京大屠殺檔案」是中華民族苦難和人 月,聯合國教科文組織正式將「南京大屠殺檔 案」列入《世界記憶名錄》。為有效保護與 合理利用這些珍貴檔案,中國中央檔案館、 中國第二歷史檔案館、遼寧省檔案館、吉林 省檔案館、上海市檔案館、南京市檔案館和 侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館7家單 位對所藏南京大屠殺檔案進行了大規模的整 理、數字化、編排,並由南京出版傳媒集團南 京出版社出版。

線下線上同時發佈

據中國第二歷史檔案館館長馬振犢介紹, 《世界記憶名錄——南京大屠殺檔案》影印本 分為7輯,共20冊,另有總目1冊。冊內每件 檔案均有中文解説,並同時配有英、日譯文。 涉及內容包括日本戰犯供詞,《程瑞芳日 記》,中國紅十字總會、世界紅卍字會、南京 國際救濟委員會、金陵大學等機構的相關檔案 及國民政府戰爭罪犯處理委員會檔案,聯合國 及國民政府新聞資料,日軍關東軍憲兵司令部 殘存檔案等。

值得一提的是,「南京大屠殺檔案」數據庫 同時在網上發佈,全球讀者均可隨時隨地上網



查閱。南京出版傳媒集團董事長、總編輯朱同 芳表示,「南京大屠殺檔案」作為世界記憶遺 產的一部分,見證了中華民族一段沉重的歷 史,更記載了南京這座城市曾經血與火的傷 痛。珍稀檔案的公開出版和線上發佈同時進 行,這是出版模式的一次創新,在全國尚屬首

《拉貝日記》未作刪節

《拉貝日記》影印本是根據中央檔案館館藏 的《拉貝日記》原件影音出版,共6卷8冊、 2,000餘頁,未作任何刪節,主要內容包括拉 貝在南京大屠殺前後所寫的日記和書信,南京 安全區向日本大使館遞交的60餘件公函和400 餘件暴行報告,拉貝收集的世界各國對日本侵 佔南京後大屠殺暴行的新聞報道,以及他回國 後形成的南京淪陷報告和日軍暴行照片等。

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長張 建軍表示,《拉貝日記》從第三方的視角,客 觀、詳實、連貫地記錄了日軍空襲南京和南京 大屠殺暴行,是真實呈現南京大屠殺歷史的不 可或缺的第一手資料和重要鐵證

國家檔案局局長李明華指出,戰後70多年 來,日本政界部分人士對南京大屠殺一直含糊 其辭甚至公開否認,《世界記憶名錄-大屠殺檔案》和《拉貝日記》通過影印形式出

版,讓全世界人士可以根據實證作出正確判 斷,也讓那些妄圖否認南京大屠殺的日本右翼 正視歷史,不要重新走上危害和平的老路。

黨和國家領導人將出席公祭

另據新華社報道,12月13日是南京大屠殺 死難者國家公祭日。當天上午,黨和國家領導 人將出席在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念 館舉行的國家公祭儀式。

屆時,中央人民廣播電台、中央電視台、中 國國際電視台、中國國際廣播電台、新華網進 行現場直播,中央重點新聞網站和人民日報客 戶端、新華社客戶端等進行同步直播

香港文匯報訊 據中通社 報道,南京大屠殺80周年 之際,中國民間對日索賠 聯合會致函日本駐中國大 使館,要求日本政府對南 京大屠殺進行謝罪,並對 南京大屠殺的中國受害者 進行賠償。 據了解,這是該聯合會 第三次就南京大屠殺謝罪 問題致函日本政府,目前 日本大使館已經簽收了此 份要求函。 中國民間對日索賠聯合

戰爭給他們帶來的苦難 利於中日友好發展

會會長童增被稱為「中國 民間對日索賠第一人」,

自上世紀90年代發起民間

對日索賠運動至今,他共

收到萬餘封日本侵華戰爭

受害者或家屬來信,控訴

度

致

逐

要

罪

「我們的要求完全符合 國際法原則和戰後國際慣 例。」童增表示,國際上 對於製造戰爭罪行的國家 主體的懲罰,制定了必須 謝罪賠償的一系列國際法 律文件。戰後德國對納粹 暴行的反思和謝罪、以及 對受害國的受害者進行賠

「我們要求日本政府對 南京大屠殺謝罪賠償,是 要讓日本政府正視侵略 歷史,從長遠來看,有 利於中日友好的發展。」 童增説。

司法部新規保障律師監獄會見權

《律師會見監獄在押罪犯規定》,明確了會見安排要及 時,一定條件下會見時不作監聽,可以多渠道投訴等內 容,進一步保障律師執業權利。

定》,在保障律師執業權利等方面發揮了重要作用。 但隨着律師制度改革的不斷深化,暫行規定中一些條 款已不適應當前律師會見監獄在押罪犯的實際需要, 如律師代理範圍較窄、律師人數限制、律師救濟措施 不明確等。

為更好保障律師執業權利,維護罪犯合法權益,司 法部就律師會見監獄在押罪犯存在的新情況、新問 題,出台了《律師會見監獄在押罪犯規定》,目前已 公佈實施。

及時安排 不限會見人數

新的規定擴大了律師代理範圍,增加了律師可以代理 各類案件申訴、提供非訴訟法律服務、解答有關法律詢 問、代寫訴訟文書和有關法律事務的其他文書。

律師會見場所,方便律師會見、閱卷等事務。

在律師會見時效性方面,新規明確了對於符合規定情 形的,監獄應當及時安排會見。新規定還取消了律師會 見人數限制,在押罪犯可以委託一至兩名律師;委託兩 名律師的,兩名律師可以共同會見,也可以單獨會見; 律師可以帶一名律師助理協助會見。

不作監聽 不得派警在場

同時,新規規定:辯護律師會見被立案偵查、起訴、 審判的在押罪犯時,不被監聽,監獄不得派警察在場, 這種情況適用於律師會見獄內又犯罪或者有漏罪的在押

新規為保障律師執業權利和救濟措施,還規定律師認 為監獄及其工作人員阻礙其依法行使執業權利的,除了 可以向監獄或者其上一級機關投訴外,也可以向其所執 業律師事務所所在地的市級司法行政機關申請維護執業 權利,情況緊急的可以向事發地的司法行政機關申請維 護執業權利。

I歌遇害案開審 嫌犯否認故意殺人

聞、鳳凰網報道,引起輿論廣 泛關注的中國女留學生江歌日 本遇害案,昨日在東京地方裁 判所開審。江歌室友劉鑫前男 殺人。陳世峰表示,涉案兇器 即水果刀是由劉鑫從公寓內遞 給江歌;致命一刀是與死者糾 纏期間造成,自己因害怕負擔

醫藥費才將江殺害。 事發於去年11月3日凌晨, 山東青島女生江歌於東京中野 她若拒絕聯絡,將在網上公開 區寓所門口被殺害,犯罪嫌疑 其隱私照片,但否認故意殺 人鎖定江歌室友劉鑫前男友 後,惟江歌母親質疑是劉鑫在 事發時鎖門,才讓江歌喪失逃 生機會。劉鑫事發後並未出面 面對江母,引發輿論對其「人後,隨即反鎖房門;即使江歌 別為12月11日至15日、12月 肉」及譴責後,劉鑫現身否認 用手肘多次按門鈴求救,劉都 18日,12月20日宣判。

動,令開庭備受關注

報警錄音證實鎖門

漬的現場衣物照片; 劉鑫並未 現身。日本警方指控陳世峰殺 人罪和恐嚇罪。陳世峰只承認 恐嚇罪,表示此前曾對劉鑫稱 人。辯方主張案件應按「殺人 未遂罪」判刑,強調陳對死者 沒有殺意。陳世峰的代表律師 稱,劉鑫從房內遞兇刀給江歌 公示,本次庭審將歷時7日,分



■遇害女大學生江歌

沒有開門。而據日本警方公佈 的報警電話錄音,可清楚聽到 第一句是劉鑫用普通話喊: 「門鎖了,你不要罵了。」

據日本東京地方裁判所網上



中國自貿區信息港 按下數字「快進鍵」

香港文匯報訊 據南方網報道,隨着2017廣州《財富》 全球論壇圓滿落下帷幕,以開放包容著稱的廣東和廣州 再一次聚焦全球目光。11月初,廣東省委書記李希剛到 崗,即赴廣州南沙調研中國自貿區建設發展情況,要求把 南沙打造成為對外開放的門戶樞紐。本月初,省政府出台 《廣東省進一步擴大對外開放積極利用外資若干政策措 施》,提出十條積極利用外資的政策措施,吹響新時代廣 東進一步擴大對外開放的號角。

成大灣區軟實力標誌

廣東提出,要把自貿區打造成為高水平對外開放的門戶 樞紐,引領新一輪高水平對外開放。在此背景下,中國自 貿區信息港通過構建數據信息服務平台,以信息流帶動技 術流、資金流、人才流、物資流,促進資源配置優化,更 好服務廣東構建開放型經濟新體制,成為廣東對外開放的 新亮點,成為粵港澳大灣區建設的軟實力標誌。

中國自貿區信息港將數據信息服務作為主打業務,以數 聯網方式構建由大數據產業鏈、價值鏈和生態系統組成的 數據信息港,統籌規劃政務和企業數據資源,改善長期存 在的政府、企業數據孤島化等問題。在數字基礎設施建設 方面,中國自貿區信息港已啟動信息港網站、內刊、客戶 端頻道、公眾號等建設工作;同時,中國自貿區信息港正 在加快智庫平台建設,圍繞自貿區發展重大問題,不斷發 佈分析報告產品和決策內刊。目前,南方財經全媒體集團 已和廣東省自貿辦商定,由中國自貿區信息港研發「廣東 自貿區營商環境綜合指數」。